

“欢迎全世界投资者参与海南自贸港建设”

专访海南省委书记、省人大常委会主任刘赐贵

新华社海口6月5日电(记者凌广志、王晖余)中共中央、国务院近日印发《海南自由贸易港建设总体方案》,标志着这一重大战略进入全面实施阶段。改善和优化营商环境是海南自贸港建设的重要方面和发展目标,海南自贸港将如何打造法治化、国际化、便利化的营商环境?记者对海南省委书记、省人大常委会主任刘赐贵进行了采访。

总体方案对海南自由贸易港营商环境提出明确要求,到2025年,营商环境总体达到国内一流水平,市场主体大幅增长;到2035年,营商环境更加优化,法律法规体系更加健全。

“好的营商环境就是生产力,将使海南自贸港建设更有后劲、更好应对复杂多变的外部环境。”刘赐贵说。

近年来,海南对标世界银行的评价指标体系,着力优化营商环境,借鉴国内外先进经验做法,深化“放管服”改革,推行“六个试行”极简审批,完善国际贸易“单一窗口”,提升贸易投资便利化水平,先后制定了优化营商环境40项措施和29项措施等,营商环境明显改善,企业办事便利化程度逐步提升,制度性交易成本不断降低,市场主体信心和获得感不断增强。

2019年,海南实施商事登记“全省通办”,企业开办时间压缩至3个工作日,新增市场主体24.44万户,同比增长70.8%,平均日增670户。

新华社北京6月5日电商务部网站5日发布消息,商务部新闻发言人就美将中国相关机构和个人列入出口管制“实体清单”应询发表谈话。

有记者问:美国商务部于当地时间6月5日发布公告,将24个所谓“支持中国军用采购”的机构和个人、9家所谓“侵犯新疆人权”的中国机构列入出口管制“实体清单”。请问中方对此有何评论?

商务部新闻发言人表示,美方再次以所谓“涉军”和“人权”为由,将33个中国相关企业、大学、研究机构和个人列入出口管制“实体清单”。中方对此坚决反对。

商务部新闻发言人说,美方多次以所谓国家安全为由,滥用出口管制等措施,动用国家力量打击他国企业,对国际经贸秩序造成严重破坏,对全球产业链供应链安全造成严重威胁。这不利于中国,不利于美国,也不利于整个世界。

商务部新闻发言人还表示,中方敦促美方立即停止错误做法,并将采取一切必要措施,坚决维护中国企业的合法权益。

“改善和优化营商环境是海南自贸港建设的重要方面和发展目标。”刘赐贵表示,下一步海南将充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,以拓展改革覆盖面、扩大企业和群众受益面为重点,对标法治化、国际化、便利化营商环境目标,瞄准企业投资生产经营中的“堵点”“痛点”“难点”,以更大力度推动营商环境提升。

在法治化方面,把握好“制度创新+优惠政策+法治规则”的重要安排,推动加快海南自由贸易港法立法进程,充分行使经济特区立法权,立足自贸港建设实际,制定经济特区法规,建立多元化商事纠纷解决机制。加快建设与国家法律体系相配套,与国际惯例相接轨,与海南全面深化改革开放、建设自由贸易港相适应的法治体系,营造国际一流的法治环境。

在国际化方面,实行准入前国民待遇和负面清单制度,制定实施海南自贸港放宽市场准入特别清单和外商投资准入负面清单,消除各种不合理限制和隐性壁垒,健全高标准的市场体系,确保国内外各类市场主体在使用要素资源、享受支持政策、参与招投标和政府采购等方面享有平等待遇。强化公平竞争审查,完善产权保护制度。

在便利化方面,更加突出贸易和投资便利,实现最大限度的自由化便利化,全面推进

极简审批改革,提高审批效率,大幅压缩企业开办时间,减少制度性交易成本;贸易投资领域实施“零关税”、市场准入承诺即入制等制度,真正做到非禁即入;大力推进“互联网+政务服务”。

在制度创新方面,更加突出贸易投资自由化便利化等重点领域和关键环节制度集成创新,对营商环境制度创新进行系统研究、整体设计,建立具有中国特色、高标准高效率的监管制度和规范体系。规范自由裁量权,减少对市场主体正常生产经营活动的影响,做到“有事必应、无事不扰”;推进市县“一支队伍管执法”跨领域、跨部门综合执法体制改革;对新技术、新产品、新业态、新模式等实行包容审慎分类监管,鼓励市场主体创新发展。

在产业园区建设方面,扎实做好规划、土地、环评、资金等要素保障,继续做好用地、用林、用海审批制度改革和保障工作,把园区需要的省级行政审批事项依法下放,让园区有权能定事。6月3日,海南自由贸易港11个重点园区同步挂牌,作为自由贸易港政策的主要承接地和先行先试的“孵化器”,这些园区将充分利用制度创新优势,率先实施相关政策和进行压力测试,推动海南自由贸易港建设加快发展、创新发展。

在纪律作风方面,坚决查处吃拿卡要、违规招投标等各种损害海南形象和自贸港营商环境的行为。推进公共工程和土地出让项目跟踪监督全覆盖,决不允许在工程项目上搞暗箱操作、搞假投标、搞围标串标,决不允许工程项目层层转包,决不允许把工程项目搞成人情工程,决不允许领导干部打招呼、插手工程,积极构建“亲”“清”新型政商关系。

总体方案还指出,加强党对海南自由贸易港建设各领域各方面各环节的领导。刘赐贵表示,海南将坚定不移加强党的领导,确保自贸港建设方向正确、行稳致远,早见成效。

刘赐贵说,要牢固树立正确的政策观发展观,建设以人民为中心的自由贸易港,海南自贸港不只是海南940多万人的自贸港,更是全国14亿人民的自贸港,我们不仅要让海南人民有强烈的获得感、幸福感,还要让全国人民以及来海南投资兴业、创新创业的各国企业和人才共享海南自贸港建设的红利。

“我们热忱欢迎全世界的投资者到海南投资兴业,积极参与海南自贸港建设,共建美好新海南、共享发展新机遇!”刘赐贵说。

“上接1版”河北省任县县委书记李海林说,任县将建立健全以县级疾控中心为龙头、乡级医疗卫生单位为枢纽、村级卫生室为依托的三级突发公共卫生事件应急体系建设服务站点,在全县195个村建设标准化卫生室。在加强硬件设施建设的同时,提高医疗队伍人才储备。

爱国卫生运动是我们党把群众路线运用于卫生防病工作的成功实践。

“新冠肺炎疫情防控工作开展以来,我们在爱国卫生运动中持续开展了环境整治、病媒生物防治、健康科普等工作。”山东省卫生健康委党组书记、主任袭燕说,山东将突出问题导向,开展健康城镇建设,推进农村人居环境整治,形成全社会关心关注健康、共建共享健康的氛围。

全面加强公立医院传染病救治能力建设,对于应对重大突发公共卫生事件具有重要意义。

“此次新冠肺炎疫情,我院共收治了105例确诊患者,实现医护人员‘零感染’、确诊患者‘零死亡’、疑似患者‘零漏诊’。”浙江大学医学院附属第一医院党委书记梁东波说,医院将总结经验,全面加强传染病救治能力建设,再接再厉,久久为功。

华中科技大学同济医院院长王伟说,医院未来将打造集预防、预警、救治、管理、培训、研究等为一体的医学中心。中南大学湘雅二医院院长周智广说,医院将把医疗防疫物资的储存提升到更高层面,同时完善医院的负压病房、发热门诊、隔离病房。

健全疾控机构和城乡社区联动工作机制,加强乡镇卫生院和社区卫生服务中心疾病预防职责,才能夯实联防联控的基层基础。

“疫情防控中,乡镇卫生院、社区卫生服务中心在疾控机构的指导下开展工作,发挥了巨大作用。”江苏省疾病预防控制中心党委书记朱宝立说,江苏省疾控系统将加强与社区卫生服务中心、乡镇卫生院等的对接,通过业务考核、业务督导等方式,夯实疾控机构和城乡社区联动工作机制。

黑龙江省佳木斯市前进区永安办社区卫生服务中心副主任王连复说,社区卫生服务中心是公共卫生防护网的“网底”,要进一步强化公共卫生知识全员普及、储备、演练在平常,不放过可疑苗头,发挥“哨点”作用。

学校如何做好消杀,学生如何正确佩戴口罩、食堂怎样实行分餐……最近一段时间,江西省南昌市新建区联圩镇卫生院院长熊正芬会定期去镇上的中小学、幼儿园开展常态化疫情防控宣传指导。“之前乡镇卫生院的预检分诊一直是空白,我们目前正在建设这一制度,加快补齐短板,增强应对重大传染病的处置能力。”熊正芬说。

(记者王琦、曹典、孙琪、陈弘毅、马剑、王昆、闫祥岭、俞莞、王自宸、帅才、邱冰清、闫睿、闵尊涛)

新华社北京6月5日电

大湖新歌

“上接1版”“我们还将聘请渔民组成都阳湖‘护鱼队’,协助政府打击禁渔期非法捕捞的行为。”南昌市新建区农业农村局副局长谭云平说,渔民变成鄱阳湖“守护者”,将是鄱阳湖最美好的图景。

新生

圆圆的脑袋,胖胖的身子,长江江豚因嘴巴总是划出一道微笑般的弧线,被称为“长江的微笑”,它是长江生态健康的重要指示物种。

一段时间里,长江江豚数量持续下降,物种极度濒危。为了留住那一抹“长江的微笑”,政府与民间力量共同发力,对江豚进行最严格的保护。

鄱阳湖、洞庭湖是长江江豚最重要的栖息地。2018年,农业农村部发布的数据显示,长江江豚种群数量大幅下降趋势得到遏制。

“长江江豚数量从急剧下降到基本稳定,这让我们江豚保护志愿者非常欣慰。”江西省九江市青山绿水自然保护中心负责人蒋亿说。

在上百万年的进化史中,长江“双肾”一直都是野生动物的乐园,在保护生物多样性方面发挥重要作用。如今,在湿地生态环境改善后,江豚、麋鹿、白鹤等野生动物生存状态也不断好转。

麋鹿是中国独有的物种。古书记载“荆有云梦,犀兕麋鹿满之”,麋鹿曾在长江流域与其他野兽拥挤热闹地生活。由于栖息地破坏和过度捕杀,麋鹿曾一度从中国消失,世界上仅存的最后18头麋鹿出现在英国。20世纪80年代中期,中国开展麋鹿重引进工作,身世传奇的麋鹿终回故园。

近年来,湖南通过综合执法、专项整治等方式,不断改善洞庭湖湿地生态环境。

在麋鹿回归中国30周年庆典上,洞庭湖区的麋鹿被认定是最年轻和最有前途的麋鹿种群。监测数据显示,目前洞庭湖的自然野生麋鹿已近200头。

生态保护最广泛的动力在于群众意识的提升。

2011年,江西省都昌县多宝乡的内科医生李春如几乎花光积蓄,买下多宝乡洞子李村被废弃的一栋房子,修缮并建起候鸟医院。

李春如为每只入院治疗的候鸟建立档案,详细记录入院候鸟的治疗方法、用药品类、药量,并记下候鸟出院时的体征。

“随着湖区群众护鸟意识提升,如今湖区过往的鸟多了,受到伤害后需要救助的鸟少了。”李春如说,去年候鸟飞抵季救助了一只因误食食物而受伤的小天鹅。

沧海桑田,斗转星移,绿草青青,碧水盈盈。在长江“双肾”,人们正努力实现从与自然斗争,到侵蚀破坏自然,再到人与自然和谐共生的重大转变。

(记者刘紫凌、史卫燕、邬慧颖、蔡潇潇、王昕怡、陈毓珊)

新华社长沙6月5日电

商务部发言人应询发表谈话



甘肃首开“中吉乌”公铁联运国际货运班列

▲这是6月5日在甘肃兰州国际陆港拍摄的准备发车的“中吉乌”公铁联运国际货运班列。当日,一列满载家用电器、灯具的国际货运班列缓缓驶出甘肃兰州出发,途经吉尔吉斯斯坦,最终抵达乌兹别克斯坦的“中吉乌”公铁联运国际货运班列成功首发。据介绍,这趟班列发运的货物来自广东,货重230吨、货值约260万美元。货物在兰州完成集结编组,经铁路运至新疆喀什后,将换乘货车自伊尔克什坦口岸出境,运往吉尔吉斯斯坦奥什,再通过铁路最终运抵乌兹别克斯坦首都塔什干,全程约4380公里,需要7至10天。

新华社记者范培珅摄

国家市场监管总局曝光一批非法制售口罩案

新华社北京6月5日电(记者赵文君)国家市场监管总局近日公开曝光一批今年上半年非法制售口罩典型案例,涉嫌制售假冒伪劣口罩、假冒注册商标、熔喷布以假充真、口罩不符合标准、商家未依法注册经营等违法行为。

江苏省常熟市虞山镇关龙劳保用品厂生产销售假冒口罩169.8万只,涉案货值28.285万元,获利20.635万元,经抽样送检为不合格产品。当事人涉嫌制售假冒伪劣商品和假冒注册商标等违法行为,案件已移送公安机关。

江苏省张家港市保税区市场监管局对张港市锐特运动休闲用品有限公司进行执法检查时,现场查获其生产的12万只一次性口

罩,无合格证明、无中文标明的产品名称和厂名厂址、无生产日期,依法对当事人罚款2.4万元。

江苏省无锡市市场监管部门联合公安机关查获吴某某涉嫌销售假冒熔喷布案件,吴某某将购进的水刺无纺布冒充熔喷布销售给江阴市某公司,涉案货值22.44万元。

市场监管部门依法责令当事人退回货款,案

件已移送公安机关,5名涉案人员被拘刑。

山东口卫士医疗器械有限公司涉嫌以不

合格产品冒充合格产品,生产一次性防护口罩。市场监管部门立案调查后,依法责令其停止生产、销售,查封生产设备、库存不合格产品和原材料,没收不合格口罩9950只和原料(熔喷布)13千克,罚款1.1万元。

天津市和平区市场监管局根据举报,对天津市和平区胡永利食品便利店进行执法检查,查获当事人销售侵犯“ARAX”公司和“3M”公司注册商标专用权的口罩共2365只,依法没收涉案口罩,罚款5万元。

“长江江豚数量从急剧下降到基本稳定,这让我们江豚保护志愿者非常欣慰。”江西省九江市青山绿水自然保护中心负责人蒋亿说。

在上百万年的进化史中,长江“双肾”一直都是野生动物的乐园,在保护生物多样性方面发挥重要作用。如今,在湿地生态环境改善后,江豚、麋鹿、白鹤等野生动物生存状态也不断好转。

麋鹿是中国独有的物种。古书记载“荆有云梦,犀兕麋鹿满之”,麋鹿曾在长江流域与其他野兽拥挤热闹地生活。由于栖息地破坏和过度捕杀,麋鹿曾一度从中国消失,世界上仅存的最后18头麋鹿出现在英国。20世纪80年代中期,中国开展麋鹿重引进工作,身世传奇的麋鹿终回故园。

近年来,湖南通过综合执法、专项整治等方式,不断改善洞庭湖湿地生态环境。

在麋鹿回归中国30周年庆典上,洞庭湖区的麋鹿被认定是最年轻和最有前途的麋鹿种群。监测数据显示,目前洞庭湖的自然野生麋鹿已近200头。

生态保护最广泛的动力在于群众意识的提升。

2011年,江西省都昌县多宝乡的内科医生李春如几乎花光积蓄,买下多宝乡洞子李村被废弃的一栋房子,修缮并建起候鸟医院。

李春如为每只入院治疗的候鸟建立档案,详细记录入院候鸟的治疗方法、用药品类、药量,并记下候鸟出院时的体征。

“随着湖区群众护鸟意识提升,如今湖区过往的鸟多了,受到伤害后需要救助的鸟少了。”李春如说,去年候鸟飞抵季救助了一只因误食食物而受伤的小天鹅。

沧海桑田,斗转星移,绿草青青,碧水盈盈。在长江“双肾”,人们正努力实现从与自然斗争,到侵蚀破坏自然,再到人与自然和谐共生的重大转变。

(记者刘紫凌、史卫燕、邬慧颖、蔡潇潇、王昕怡、陈毓珊)

新华社长沙6月5日电

长三角地区再推电子证照跨省互认

新华社上海6月5日电(记者何欣荣)上海市大数据中心近日表示,在内资有限公司设立、婚姻登记档案查询等66项政务服务实现跨省“一网通办”后,今年下半年长三角将推进身份证、驾驶证等高频电子证照在区域内的共享互认,拓展宾馆住宿登记、交通违法处理等场景应用。

去年5月下旬,长三角地区政务服务“一网通办”正式启动。依托国家政务服务平台,长三角实现66项服务事项跨省通办。截至目前,长三角“一网通办”全程网办办件量近270万件。三省一市开通543个线下专窗办理点,实现长三角区域41个城市(地级市)全覆盖。

随着2020年长三角地区主要领导座谈会的召开,长三角政务服务“一网通办”还将提速。根据计划,今年下半年长三角区域将推进身份证、驾驶证、营业执照、出生医学证明等高频电子证照在长三角区域内的共享互认,拓展宾馆住宿登记、机动车路面查验、交通违法处理等场景应用。

比如,三省一市居民可通过本省(市)政务服务App亮出电子身份证,宾馆酒店通过三省一市公安系统核验信息,实现区域内的扫码亮证入住。

与此同时,三省一市还将加快推进30项高频事项的跨省通办,通过统一办事入口、申报界面、业务流程等,让用户无感切换办理跨省业务。

税务总局严查涉疫“假企业”“假出口”“假申报”

新华社北京6月5日电(记者郁琼源)记者5日从国家税务总局获悉,税务总局自3月中旬开展打击骗取疫情防控税收优惠等违法行为专项行动以来,截至5月底,共对1859户违法企业实施立案检查;移送公安机关1658户,抓获虚开发票犯罪嫌疑人734名。

此次专项行动旨在切实维护经济税收秩序,保障各项支持疫情防控税收优惠政策落地见效,为复工复产营造良好税收环境。

在河北,税务部门和公安机关成功破获利用疫情防控税收优惠政策虚开发票的重大犯罪团伙。该团伙控制企业97户,涉嫌虚开发票2331份,涉案金额2.1亿元,其中涉及虚开增值税发票14.67万份、增值税专用发票700万份,以及若干数量的温度计、税控盘、手机等大量作案工具。犯罪嫌疑人对骗取疫情防控税收优惠政策实施后,河北

违法犯罪行为供认不讳。目前案件正在进一步审理中。

在深圳,税务部门和公安机关4月联合开展“春雷行动”,破获了5个利用疫情防控税收优惠政策进行犯罪的团伙,67名犯罪嫌疑人落网,查扣一批作案工具。该案涉及虚开防疫物资价税合计333万元。

据了解,深圳市税务局通过数据分析,查找疫情期间税收优惠政策执行过程中存在的风险,结合风控线索,发现存在品名为口罩、酒精等防疫物资的普通发票虚开问题,最终锁定5个团伙,迅速与公安部经侦